
Vážení klienti,

dovolte, abychom Vás velmi stručně seznámili s některými novinkami pro rok 2016 v oblastí daní a 
účetnictví, případně Vám některé z nich připomněli.

Pro OSVČ:

- minimální výše zálohy na důchodové (sociální) pojištění 1972 Kč, skončil II. pilíř – důchodové spoření
- maximální roční vyměřovací základ pro sociální pojištění je  1 296 288 Kč
- minimální výše nemocenského pojištění je 115 Kč
- minimální výše zálohy na zdravotní pojištění 1823 Kč.
- maximální roční vyměřovací základ pro zdravotní pojištění byl zrušen.
Nezapomeňte změnit své platby, příp. upravit příkazy, pokud platíte zálohy v nižší částce.

- zůstává solidární zvýšení daně z příjmů fyzických osob ve výši 7% ze základu daně z příjmů ze zaměstnání
a podnikání, pokud základ daně z těchto příjmů přesáhne 48 násobek průměrné mzdy.

Pro zaměstnavatele:

Od 1.1.2016 se opět změnila minimální mzda (z 9200 Kč na 9900 Kč) a s ní i minimální mzdové tarify. Trend 
ke zvyšování minimální mzdy bude pokračovat, už se mluví o částce až 11500 Kč.

Po kontrolách ze strany úřadů připomínáme dodržování:
 pracovněprávních předpisů, zejména zákoníku práce (pracovní doba, přestávky,v práci, dovolená, 

odměňování, zákaz diskriminace),
 předpisů v oblasti zaměstnanosti (Švarcsystém, nelegální práce),
 předpisů k bezpečnosti práce, požární ochraně, 
 kategorizace prací, lékařské prohlídky před nástupem zaměstnance do pracovního poměru a v 

jeho průběhu, povinnost uzavřít smlouvu se závodním lékařem
 vyřízení potvrzení A1 pro zaměstnance vysílané na práci do států EU (týká se i řidičů mezinárodní 

přepravy). Potvrzení vystaví Okresní správa sociálního zabezpečení. Tímto potvrzením se prokazuje
sociální a zdravotní pojištění zaměstnance v České republice.

Přípomínáme výhodu zaměstnávání zaměstnanců se zdravotním postižením –  sleva na dani 18 000 Kč, 
příp. 60 000 Kč (při těžším zdravotním postižení) za každého zaměstnance zaměstnaného po celý rok na 
plný úvazek a u některých větších zaměstnavatelů též možnost vyhnout se tzv. invalidní dani, tj. odvodu za 
nezaměstnávání osob se zdravotním postižením, jehož výše se každý rok zvyšuje tak, jak se zvyšuje 
průměrná mzda v národním hospodářství (výše odvodu činí 250% průměrné mzdy).

Připomínáme možnost přispívat zaměstnancům na jejich životní pojištění (od roku 2015 za zpřísněných 
podmínek) a penzijní připojištění.

Pro obchodní korporace (společnosti s ručením omezeným, akciové společnosti):

Nejvýznamnější nedávnou změnou bylo ukončení platnosti dosavadního občanského a obchodního 
zákoníku a navazujících předpisů k 31.12.2013 a jejich nahrazení novým občanským zákoníkem a zákonem 
o obchodních korporacích, tzv. rekodifikace. Mnohé obchodní korporace, zejména společnosti s ručením 
omezeným, dosud nepřizpůsobily své zakladatelské dokumenty, ačkoliv lhůta pro to již dávno vypršela. 
Zkontrolujte prosím, zda jste tak učinili a případně zjednejte nápravu, v opačném případě může hrozit až 
likvidace společnosti. Je zde také možnost plně se podřídit zákonu o obchodních korporacích a na obchodní 
zákoník tak zapomenout.

Stále se objevují smlouvy podle obou zrušených zákoníků a jiných předpisů.

Pro fyzické osoby:

Od 1.1.2015 platí rozsáhlá novela zákona o daních z příjmů:
 zavedení nových slev na dani, příp. zvýšení těch stávajících na více dětí, očekává se zvýšení pro 

rok 2016
 zpřísnění podmínek pro uplatňování životního pojištění
 zavedení oznamovací povinnosti na osvobozené příjmy nad 5 mil. ve zdaňovacím období



 a mnoho dalších změn – viz loňský leták

Pro plátce DPH:

Pro rok 2016 se sazby DPH nemění, mění se zdaňování nemovitostí (budov, pozemků), rozšiřuje se režim 
přenesení daňové povinnosti např. o dodání elektřiny a plynu obchodníkovi. Tento trend bude vzhledem k 
podvodům na DPH jistě pokračovat.

Od roku 2016 se zavádí kontrolní hlášení, které je vlastně podrobným rozpisem daňových dokladů 
použitých pro sestavení příslušného daňového přiznání. Právnické osoby podávají hlášení měsíčně, fyzické 
osoby pak podle svého zdaňovacího období. Smyslem hlášení by mělo být ověřování významnějších 
odpočtů DPH u dodavatele a zabraňovat tak neoprávněně vyplaceným odpočtům.

Dejte si pozor na nespolehlivé plátce, ověřujte své obchodní partnery, abyste se nedostali do pozice 
ručitele za daň a nebyli tak nuceni uhradit příslušnou DPH. Nespolehlivých plátců je v současnosti asi 4000, 
na počátku roku 2015 jich bylo zhruba 200. 

Povinnost podávat elektronicky formulářová podání je rozšířena pro všechny plátce DPH bez výjimky.

Pro účetní jednotky (zejména s.r.o., a.s., ale i účtující fyzické osoby):

 zavádí se nová kategorizace účetních jednotek a s ní spojený rozsah vedení účetnictví a vykazování
 ruší se účty mimořádných nákladů a výnosů
 dosavadní účtování na účty 61x a 62x se přesouvá na účtování na účty 58x
 mění se pravidla pro povinný audit, konsolidaci
 mění se některé účetní standardy, zavádějí se nové

Pro všechny:

Připomínáme Vám povinnost:
 vedení skladové evidence zásob (přírůstky, úbytky, stavy materiálu, zboží, výrobků a také 

nedokončené výroby) a na povinnost provedení inventarizace zásob k poslednímu dni zdaňovacího 
období, obvykle k 31.12. příslušného roku, vyčíslení a oznámení případného manka na zásobách 
účetní firmě. To vše v pořizovacích (nákupních) cenách bez DPH, jste-li plátci DPH

 vedení knih jízd pro všechna vozidla v obchodním majetku a vozidla používaná při podnikání, 
zvláště pak upozorňujeme na to, že nákup phm a jiné uskutečněné výdaje musí odpovídat 
záznamům v knihách jízd. Současně kontrolujte, zda údaj o stavu tachometru na opravenkách ze 
servisu, z potvrzení o platbě, příp. protokolů za provedenou technickou kontrolu vozidla, apod. 
odpovídá stavu ve Vaší knize jízd. 

- úschovy účetních a jiných dokladů (doporučujeme je neskartovat, přestože povinná doba úschovy již
vypršela, např. z důvodu potřeby prokázat pořizovací ceny odpisovaného majetku)

- uvádět na fakturách, obchodních listinách a dopisech údaje o firmě, jménu, sídle, místě podnikání, 
identifikačním čísle, informaci o zápisu v obchodním rejstříku nebo živnostenském rejstříku včetně 
spisové značky.

- ohlášení provozovny živnostenskému úřadu a jejího řádného označení dle příslušných právních 
předpisů. 

- hradit závazky bezhotovostně, neboť platí omezení plateb v hotovosti na částku 270 000 Kč  
(nebo ekvivalent v jiné měně) za den mezi dvěma subjekty, změna částky od 1.12.2014

- placení měsíčních poplatků za rozhlas 45 Kč a televizi 135 Kč za každý jednotlivý přijímač v 
podnikání

Další užitečné informace můžete najít např. na těchto stránkách:
www.businessinfo.cz, www.podnikatel.cz, www.financnisprava.cz

V platnosti zůstávají mnohé informace uvedené v předcházejících letácích (zejména v loňském dost 
podrobném), prosíme nahlédněte do nich. Změny byly popsány velmi podrobně – najdete ho zde:
http://www.peduk.cz/dokumenty-ke-stazeni/aktualni-dokumenty/

I přes veškerou péči věnovanou tomuto textu se mohlo stát, že jsou omylem uvedeny nepřesné či neaktuální
údaje. Děkujeme, pokud nás na ně upozorníte a pomůžete nám tak zkvalitnit naši práci.

http://www.financnisprava.cz/

